

ПРЕСС-РЕЛИЗ

№ 78 от 15.11.2023

**Социально-экономическое положение
Ставропольского края в январе-сентябре 2023 года**

Северо-Кавказстат представляет информацию о социально-экономическом положении Ставропольского края в январе-сентябре 2023 года.

За январь-сентябрь 2023 года в Ставропольском крае индекс **промышленного производства** (по сравнению с январем-сентябрем 2022 года) составил 102,3 процента.

Два сектора промышленного производства из четырех, учитываемых при расчете индекса, - обрабатывающие отрасли и обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха показали увеличение объемов производства в сравнении с соответствующим периодом прошлого года.

В секторе добычи полезных ископаемых индекс промышленного производства к январю-сентябрю 2022 года составил 94,9%, водоснабжении; водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений - 99,6 процента.

В январе-сентябре 2023 года увеличение объемов производства (по сравнению с январем-сентябрем 2022 года) показали организации, осуществляющие производство:

- автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов - (+) в 6,4 раза;
- электрического оборудования - (+) в 1,8 раза;
- компьютеров, электронных и оптических изделий - (+) в 1,5 раза;
- готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования - (+) в 1,4 раза;
- кокса и нефтепродуктов - (+)14,7%;
- кожи и изделий из кожи - (+)11,4%;
- резиновых и пластмассовых изделий - (+)7,4%;
- прочей неметаллической минеральной продукции - (+)7,0%;
- производство, передачу и распределение электроэнергии - (+)5,7%;
- предоставление услуг в области добычи полезных ископаемых - (+)5,6%;
- прочих готовых изделий - (+)4,4%;
- напитков - (+)4,0%;
- забор, очистка и распределение воды - (+)3,9%;

- одежды - (+)3,5%;
- производство, передачу и распределение пара и горячей воды, кондиционировании воздуха - (+) 1,9%;
- прочих транспортных средств и оборудования – (+)1,2%

Снижение объема выпуска продукции по сравнению с январем-сентябрем 2022 г. наблюдалось в:

- ремонте и монтаже машин и оборудования - (-)18,5%;
- деятельности полиграфической и копировании носителей информации - (-)17,7%;
- производстве лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях - (-)14,7%;
- производстве машин и оборудования, не включенных в другие группировки – (-)14,5%;
- производстве химических веществ и химических продуктов - (-)10,3%;
- производстве мебели - (-)7,4%;
- добыче прочих полезных ископаемых - (-)6,3%;
- производстве текстильных изделий - (-)5,8%;
- сборе и обработке сточных вод – (-)5,4%
- сборе, обработке и утилизации отходов, обработке вторичного сырья – (-)3,3%;
- производстве бумаги и бумажных изделий - (-)2,8%;
- производстве пищевых продуктов - (-)1,5%
- металлургическом производстве - (-)0,7%;

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по промышленным видам деятельности за январь-сентябрь 2023 г. составил 444,4 млрд рублей, что на 1,2% больше, чем за январь-сентябрь 2022 года.

В объеме отгруженных товаров продукция, относящаяся к виду экономической деятельности «Обрабатывающие производства», составила 340,1 млрд рублей (на 0,8% больше, чем за январь-сентябрь 2022 г.), «Добыча полезных ископаемых» – 22,0 млрд рублей (в 1,4 раза меньше), «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 14,1 млрд рублей (на 14,8% больше), «Обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха» – 68,3 млрд рублей (на 17,2% больше).

Объем производства продукции сельского хозяйства сельхозпроизводителями всех категорий Ставропольского края (сельхозорганизации, крестьянские (фермерские) хозяйства, включая индивидуальных

предпринимателей, хозяйства населения) в январе-сентябре 2023 г., по расчетным данным, составил 220,5 млрд рублей, что, в сопоставимой оценке, на 0,4% больше, чем за соответствующий период 2022 года. На долю сельхозорганизаций приходится 72,7% всего объема произведенной продукции.

По состоянию на 1 октября 2023 г., по расчетным данным, в хозяйствах всех категорий, валовой сбор зерновых и зернобобовых культур (в первоначальном весе) составил 8,1 млн тонн, что на 5,5% меньше, чем на аналогичную дату прошлого года.

Урожайность зерновых культур в текущем году сложилась на уровне 37,3 ц с 1 га убранной площади.

Среди других сельскохозяйственных культур кукурузы на зерно собрано 371,0 тыс. тонн (в 1,7 раза больше, чем на 1 октября 2022 г.), масличных - 875,8 тыс. тонн (на 7,7% больше), сахарной свеклы - 918,0 тыс. тонн, на 4,2% больше, чем на соответствующую дату прошлого года, картофеля – 172,8 тыс. тонн (на 6,3% больше), овощей открытого грунта – 140,6 тыс. тонн (на 19,6% меньше).

В животноводческой отрасли края по состоянию на конец сентября 2023 г. в хозяйствах всех категорий поголовье крупного рогатого скота составило 275,8 тыс. голов (на 0,8% больше, чем в 2022 г.), в том числе коров – 133,3 тыс. голов (на 0,2% меньше), свиней – 397,8 тыс. голов (на 1,6% больше), овец и коз – 1208,1 тыс. голов (на 3,2% меньше), птицы – 26,1 млн голов (на 7,8% больше).

Основная часть поголовья крупного рогатого скота (62,9%) и коров (70,1%), овец и коз (85,4%) содержится в хозяйствах населения и в крестьянских (фермерских) хозяйствах, включая индивидуальных предпринимателей.

На долю сельскохозяйственных организаций приходится 80,1% поголовья птицы и 68,4% поголовья свиней.

За девять месяцев т.г. хозяйствами всех категорий произведено на убой 400,5 тыс. тонн скота и птицы на убой (в живом весе) (на 4,0% больше, чем за соответствующий период 2022 г.), надоено 425,9 тыс. тонн молока (на 5,7% больше), произведено 698,3 млн штук яиц (на 11,6% больше).

Основной объем мяса скота и птицы на убой (в живом весе) (80,8%) произведен сельхозорганизациями края.

Хозяйства населения, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели произвели 65,1% молока и 56,7% яиц.

В январе-сентябре 2023 года в Ставропольском крае сданы **в эксплуатацию жилые дома** общей площадью 1291,6 тыс. м², что на 1,8% меньше, чем в январе-сентябре 2022 года, в том числе индивидуальными застройщиками – 963,5 тыс. м² и на 4,0% больше.

Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности «Строительство» за 9 месяцев 2023 года составил 137,2 млрд рублей, что в 1,3 раза больше, чем за январь-сентябрь 2022 года.

За январь-сентябрь 2023 года за счет строительства новых объектов и реконструкции введено в действие 7079 зданий различного назначения общей

площадью 2188,5 тыс. м², в том числе 6746 зданий жилого назначения (95,3% от общего числа введенных в эксплуатацию зданий).

В части нежилых зданий введено 194 коммерческих, 49 – сельскохозяйственных, 24 – промышленных, 12 – административных, 10 – здравоохранения, 7 – учебных.

Оборот розничной торговли края за январь-сентябрь 2023 г. составил 524,7 млрд рублей, что в сопоставимых ценах на 12,2% больше, чем за январь-сентябрь 2022 года.

Оборот розничной торговли на 91,3% формировался торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка, доля розничных рынков и ярмарок составила 8,7 процента.

В январе-сентябре 2023 г. в структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий составил 46,6%, непродовольственных товаров – 53,4%.

Реализовано пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий на сумму 244,5 млрд рублей, что в сопоставимых ценах на 6,9% больше, чем в январе-сентябре 2022 года, непродовольственных - 280,2 млрд рублей (на 17,3% больше).

Оборот общественного питания в январе-сентябре 2023 г. составил 34,0 млрд рублей, или на 20,2% больше, чем в январе-сентябре 2022 года.

При использовании информации ссылка на Северо-Кавказстат обязательна